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Constructeurs en hun voorzorgen tegen brand

De conceptie van veel van onze moderne toestellen mag zeer zeker ook in vraag gesteld worden, nu met het gebruik van de brandbare kunststoffen en isolatieproducten, de uitbreiding van een beginnende brand is gegarandeerd.

Het Reglement op de Elektrische Installatie voorziet dat voor de materialen gebruikt voor omhulsels van elektrische machines en toestellen, geen ander materiaal mag gebruikt worden dan dit welke "onbrandbaar", vlamvertragend, zelfdovend, onbrandbaar gemaakt is, of een combinatie van materialen met gelijkwaardige eigenschappen.

Bovendien moeten die materialen kunnen weerstaan "aan de hoogste temperaturen die bij normaal gebruik kunnen worden ontwikkeld, rekening houdend met normaal voorzienbare omstandigheden van onachtzaam gebruik of van in gebreke blijven".

Indien men deze levensregel in acht zou nemen en rekening houden met het in gebreke blijven van het toestel zelf, dan zou men voor toestellen waarvan het vermogen groter is dan 5 W, zeer zeker vaststellen dat bij het uitvallen van de veiligheidsapparatuur, zeer veel toestellen zichzelf vernietigen met brand tot gevolg.

Met de nieuwe Europese Norm, een aanzienlijk uitgebreide verantwoordelijkheid van de constructeurs, in quasi automatische verantwoordelijkheid voor de fabrikant bij "mis-use", moeten de meeste van onze thermisch werkende toestellen in hun veiligheidsschema's herdacht worden.

Ieder van ons mag zich terecht afvragen, of hij de risico's van brand in zijn eigen omgeving wel genoeg inschat.  Wij zijn het gebruik van elektrische toestellen zo gewoon, dat we vergeten dat de automatische toestellen zonder controle vallen.

De overgrote tijd werken onze toestellen ook naar behoren, en de omstandigheden die leiden tot de vernietiging van toestellen, met brand tot gevolg, liggen zeker niet in de elektriciteit zelf.  Er is altijd één of ander mechanisch gebrek of een invloed van buitenuit, die uiteindelijk de omstandigheden schept waarbij de elektriciteit de brand kan veroorzaken.

Ik zal trachten om in het kort te schetsen, welke elementen onze aandacht verdienen, vertrekkende van eenvoudige toestellen. zoals koelkast en diepvriezer, die in ieder huis worden gebruikt.

1. De koelkast
Onze koelkast nodigt niet tot onderhoud : koelen, aanvriezen, ontdooien, waterafvoer,... wij hebben er geen omkijken naar.  Daarbij trilt de compressor zo heerlijk op zijn rubbers, dat de functie als doodgewoon wordt aanzien.

Er zijn enkele gevaarlijke toestanden mogelijk bij koelkasten:

Binnen in de koelkast :

Binnenin de koelkast zit een thermostatisch element, dat niet vonkvrij is en dat met alle mogelijke vluchtige stoffen die in een koelkast kunnen worden geplaatst, ontploffing en brand kan veroorzaken.

In labo's zijn huishoudkoelkasten en schakelapparatuur binnenin de kast ongeschikt voor koelen van flesjes petroleumether of andere vluchtige stoffen.

Het tweede gevaarlijke element binnenin de koelkast is de lamp.  Het nominaal vermogen van de koelkastlamp ligt tussen 15 en 20 W. Er is weinig plaats, en een niet aangepaste lamp kan contact veroorzaken naar de wand.  Dit contactpunt, indien het in kunststof is, wordt snel verhit, zeker bij een vermogen van 25 á 40 W.

Het gevaarlijkste binnenin de koelkast is wellicht nog de lampvoet.  In de lampvoet komen inderdaad de stroomvoerende draden dicht bij elkaar.  Hoge vochtigheidsgraad, mogelijk condenswater, kan een lekstroom veroorzaken die begint bij het uitbranden van de sokkel, overgaand naar de kunststofwand en daardoor de isolatie aanstekend.

Het condenswater kan ook af lopen aan de zijkanten, waardoor het onderaan uit de koelkast wegloopt.  Deze oorzaak houdt uiteraard de meeste risico's in voor koelkasten met schakelapparatuur onderaan de deur, hetgeen bij inbouwtoestellen niet zelden voorkomt.

Buitenkant van de koelkast:

Brandoorzaken aan de compressor

De brandoorzaken bevinden zich hoofdzakelijk in de omgeving van de compressor, zonder dat de compressor zelf medebepalend is, althans niet op de schakelingen aan de compressor.

De meest trefbare situatie is het verdeelblokje aan de buitenkant van de koelkast vastgemaakt, waarop de verbindingen gelegd worden met de compressor, serieschakeling, thermostaat, parallelschakeling, verlichting en bedieningsknop.

Vooreerst is het verdeelblokje zelf zeer dikwijls in kunststof, meestal PVC, in plaats van keramiek.  Uit besparingsoverwegingen worden de draden maar zelden vertind, en worden de vijsjes permanent onderworpen aan een trilling, teweeggebracht door de compressor.

Aangezien het aansluitblokje tegen de brandbare isolatie is vastgemaakt, is de branduitbreiding zeker.  Het vochtige en warme klimaat aan de achterzijde van de koelkast, in de hand gewerkt door de warmte-afgifte van de compressor en beïnvloed door het uitdampende condensvocht, zijn aanleiding tot lichte corrosie van de koperen onderdelen, waarbij overgangsweerstand ontstaat, lokale verhitting, vonkvorming, enz.

Ik pleit dan ook voor het verbinden met hardsoldeer in metalen behuizing.

2.   Diepvriezers

Diepvriezers hebben - in tegenstelling tot koelkasten - een warmteweerstand rondom de deuropening.  Voor diepvriezers is deze warmteweerstand nodig, omdat anders de deur zou vastvriezen.

Diepvriezers hebben een groot nadeel, namelijk dat door aanrijmen en aangroei van de ijslaag, de deur opengeduwd wordt, waardoor nog meer vochtige lucht binnentreedt en nog meer aanrijming komt.

Aansluitend daarop, sijpelt rondom de deur (bij diepvriezers die langs onder gestuurd worden) het water over de elektrische componenten.

Andere problemen bij diepvriezers zijn identiek als deze bij koelkasten, die hiervoor beschreven werden.

3. Industriële installaties

Industriële koelkasten hebben bijna dezelfde problematieken als de industriële diepvriezers.

De grootste problemen ontstaan aan de verdampers, die tegen de wanden of de plafonds aangebracht worden, en waarin behalve het verdampingslichaam ook nog de ventilatormotoren zitten, temperatuuropnemers, ontdooiweerstanden, afvoergoten, e.d.

Gezien de binnenkomende gassen in de verdampers na het expansieventiel bijna altijd onder nul is, is aanrijmen van de verdampen de gewoonste zaak.

Daarvoor wordt de schakelapparatuur gebruikt, die ofwel drukverschil meten over de verdampen van de ventilator, ofwel worden bij regelmatige tijdstippen volgens klok elektrische weerstanden ingeschakeld, die het ijs doen smelten.

Meteen is duidelijk gesteld, dat deze elektrische weerstanden hoge vermogens moeten hebben, om in korte tijd het ijs te kunnen laten smelten en snel opnieuw de verdampen op koude temperatuur te brengen.

De problemen van brand zijn altijd zeer belangrijk in koelcellen, door de brandbaarheid van de toegepaste isolatiematerialen.  Door de aanwezigheid van water, of het nu in sneeuwvorm dan wel in ijsvorm, of gewoon water is, is samen met elektriciteit altijd wel een probleem aanwezig.

Reeds lang wordt er gestreefd naar een verbetering van de dooitechnieken bijv. door warm water, maar deze techniek geraakt maar niet van de grond, en daardoor blijft het risico van boogvorming, lekstromen, vonken, en allerlei problemen aan aansluitingen, een veelvuldig voorkomende oorzaak van brand in industriële koelcellen.

Vastlopen van ventilatormotoren zijn bijkomstig medebepalend voor de hoge stroomsterkte die deze toestellen kunnen veroorzaken, en als derde mogelijke oorzaak van brand moet de verlichting en de aansluitingen ervan nagezien worden.

Zeer dikwijls zijn het grote verlichtingsarmaturen, waterdicht type, en de problematiek ligt precies in het niet waterdicht worden.  De koude heeft op kunststof zulke nadelige invloed, het wordt veel brosser, barst of breekt soms en wordt ondicht, waardoor het water de aansluitingen kan bereiken.

Diepvriezers hebben door hun enorme droogte en abnormale lage vochtigheidsgraad neiging om elektrostatische opladingen te geven, waarbij luchtstroom op geïsoleerde produkten opgewekte spanning veroorzaakt.

Is de ionisatie van de lucht mogelijk, dan blijven de vonken gemakkelijk aanwezig.

Er wordt dikwijls gedacht dat een koelinstallatie uit de koelelementen compressor, verdampen en condensor, oorzaak kunnen zijn van brand.  Niets is echter minder waar.

Veeleer gaat het dan om situaties waarbij herstarten niet mogelijk is wegens onvoldoende gelijkstelling van de drukken, waarbij de compressoren niet kunnen aanlopen, gezien een te laag aanloopkoppel.

Soms gaat het echter ook over lostrillen van elektrische bedradingen in hun klemmen.

onterecht wordt dan de compressor aangewezen als oorzaak.

Wij verwijzen in dat verband naar een tekst opgemaakt door de firma DANFOSS over de keuze van toestellen met te laag aanloopkoppel, waarvan u kopie vindt in bijlage.

Steeds open voor verdere discussie.
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